

严格执行纪问责 确保《条例》贯彻落

——中央纪委有关负责同志就《中国共产党党内监督条例》答记者问

日前,党的十八届六中全会审议通过了新修订的《中国共产党党内监督条例》。《条例》的颁布,对党内监督的指导思想、基本原则、监督主体、监督内容、监督对象、监督方式等重要问题作出规定,为新形势下强化党内监督提供了重要遵循。中央纪委有关负责同志就修订《条例》的有关情况答记者问。

修订《条例》是全面从严治党、解决当前党内监督存在突出问题的迫切需要

问:《条例》修订的背景是什么,为什么要修订这部党内法规?

答:加强党内监督,是我们党从所处的历史方位、所面临的内外形势、所肩负的使命任务出发,着眼坚持党的领导,加强党的建设,全面从严治党,保持党的先进性和纯洁性提出的一项重大任务。

修订《条例》是全面从严治党,解决当前党内监督存在突出问题的迫切需要。

加强党内监督是马克思主义政党的

一貫要求,是我们党的优良传统和政治优势。一段时期以来,有的地方和部门党的领导弱化,党的建设缺失、全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软。比如,监督的系统性、经常性、有效性不够,监督有盲区;党委(党组)履行主体责任缺乏硬性规定,有的没有把监督作为分内之事、应尽之责;监督一把手有效管用的办法措施不多,有的把手成了脱离监督甚至监督不了的“特殊人”;对监督发现问题的纠正和整改刚性约束不足,发现问题、纠正偏差的机制尚未完全建立等等。《中国共产党党内监督条例(试行)》自2003年12月颁布施行以来,对加强党内监督、维护党的团结统一发挥了积极作用。但是,随着形势任务发展变化,其监督主体比较分散、监督责任不够明确、监督制度操作性和实效性不强等与新实践新要求不相适应的问题显现出来。形势发展需要我们对《条例》进行修订,通过明确责任、完善制度,把党内监督严起来、实起来,把党组织的凝聚力、战斗力焕发出来,推动管党治党由宽松软走向严实硬。

问:请介绍一下《条例》修订工作的主要过程?

答:习近平总书记在十八届中央纪委五次、六次全会上对健全完善党内监督制度提出要求,明确了党内监督的性质、地位、作用和制度措施,为修订《条例》指明了方向。根据习近平总书记要求,中央纪委机关先后7次召开专题会议,认真学习党章和习近平总书记关于党内监督的重要论述,围绕马克思主义经典作家论党内监督、党内监督历史沿革、存在的主要问题及对策建议等20多个专题进行研究,总结党史上特别是党的十八大以来党内监督创新实践,梳理《严重违纪违法中管干部忏悔录》中的深刻反思,提炼行之有效的实招,形成10本研究材料。后来,党中央统筹考虑全面从严治党工作,决定将修订《条例》纳入党的十八届六中全会重要议题。从今年3月份开始,在中央政治局常委会领导下,修订《条例》与制定《准则》同步进行。

今年3月1日,党中央发出《中共中央关于对党的十八届六中全会研究加强和规范党内政治生活问题、修订〈中国共产党党内监督条例(试行)〉征求意见的通知》。习近平总书记主持召开文件起草组第一次全体会议,就文件起草的重大意义、重大问题和做好文件起草工作的要求等发表重要讲话,为文件起草工作指明了方向。在8个月时间里,文件起草组开展专题调研,广泛征求意见和建议,反复讨论修改。至六中全会召开前,中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议分别审议文件稿。8月初,文件征求意见稿下发党内外一定范围征求意见,作出重要修改。

以党章为根本遵循,围绕权力、责任、担当设计制度

问:《条例》修订过程中把握的主要原则是什么?

答:修订《条例》以党章为根本遵循,全面贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,围绕理论、思想、制度构建体系,围绕权力、责任、担当设计制度。主要把握以下原则:一是坚持党的领导、强化责任担当,领导本身包含着教育、管理和监督,有领导权力就要负监督责任,努力做到有权必有责、有责要担当,用权受监督、失责必追究。同时抓住“关键少数”,重点盯住一把手。明确把“党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部”作为党内监督的重点对象,要求加强对党组织主要负责人和关键岗位领导干部的监督。

三是坚持民主集中制,强化自上而下的组织监督,改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用,坚持党内监督与外部监督相结合,规范党内监督与其他监督方式的关系,实现依法治国与依规治党的有机统一。四是坚持监督主体、监督职责的划分上,专章规定“党的中央组织的监督”,充分体现党中央和中央领导同志以身作则、以上率下,党内监督没有禁区、没有例外;突出强调党委(党组)在党内监督中负主体责任,书记是第一责任人;明确纪委是党内监督的专责机关,履行监督执纪问责职责;对党的工作部门的监督职责作出规定等。五是在具体制度设计上,坚持务实管用,兼顾必要性和可行性,系统地总

是坚持问题导向,不贪大求全,有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点解决什么问题,增强现实针对性;三是坚持信任不能代替监督,强调党内监督没有禁区、没有例外,同时抓住“关键少数”,将党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部作为监督的重点对象;四是坚持民主集中制,强化自上而下的组织监督,改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用,坚持党内监督与外部监督相结合,规范党内监督与其他监督方式的关系,实现依法治国与依规治党的有机统一;五是坚持务实管用,兼顾必要性和可行性,总结实践经验,提炼管用的实招。

问:新修订的《条例》主要做了哪些方面的修订?为什么要这样修改?

答:这次修订主要在以下几个方面作了修改:一是在体例上改变了以前监督主体与监督制度分别规定的做法,围绕理论、思想、制度构建体系,围绕权力、责任、担当设计制度,以监督责任为主轴,针对不同主体,明确监督职责,规定具体制度,以实现监督主体、监督职责、监督措施的有机统一。

二是坚持信任不能代替监督,坚持党的领导,强化责任担当,突出领导本身就包含着教育、管理和监督,有领导权力就要负监督责任,努力做到有权必有责、有责要担当,用权受监督、失责必追究。同时抓住“关键少数”,重点盯住一把手。明确把“党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部”作为党内监督的重点对象,要求加强对党组织主要负责人和关键岗位领导干部的监督。

三是坚持民主集中制,强化自上而下的组织监督,改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用,坚持党内监督与外部监督相结合,规范党内监督与其他监督方式的关系,实现依法治国与依规治党的有机统一。四是坚持监督主体、监督职责的划分上,专章规定“党的中央组织的监督”,充分体现党中央和中央领导同志以身作则、以上率下,党内监督没有禁区、没有例外;突出强调党委(党组)在党内监督中负主体责任,书记是第一责任人;明确纪委是党内监督的专责机关,履行监督执纪问责职责;对党的工作部门的监督职责作出规定等。五是在具体制度设计上,坚持务实管用,兼顾必要性和可行性,系统地总

结十八大以来在党内监督方面的有效实践和成功经验,提炼管用的实招,上升为制度规定。六是在监督方式方法上,强调加强党组织的日常管理监督,把纪律挺在前面,运用监督执纪“四种形态”,以实现惩前毖后,治病救人,抓早抓小、防微杜渐。七是在监督成果的运用上,强调条条要整改、件件有着落,要求党委(党组)、纪委(纪检组)加强对履行党内监督责任和问题整改落实情况的监督检查,对不履行或者不正确履行党内监督职责,以及纠错整改不力的,严肃追责,以倒逼更好履行党内监督责任、倒逼监督发现的问题得到切实整改。

专章规定中央组织的监督,体现党中央以身作则、以上率下

问:《条例》专辟一章规定党的中央组织的监督,如何理解作出这样的规定?

答:《条例》将党的中央组织的监督单设一章,是重要突破,体现了党中央以身作则、以上率下,对于加强党中央的集中统一领导,更好地落实全面从严治党主体责任,提高监督工作实效具有十分重要的意义和作用。

第一,党的中央组织的监督是党章赋予的重大职责。《条例》将党的中央组织的监督列专章,全面规定了党的中央委员会、中央政治局、中央政治局常委会以及中央委员、中央政治局委员的监督职责,这是对党章要求的具体化和细化。

第二,加强党的中央组织监督,是贯彻民主集中制原则、强化自上而下监督的必然要求。习近平总书记指出,坚持民主集中制是强化党内监督的核心。在党内监督中贯彻落实民主集中制原则,必须切实把握好集中指导下的民主和民主基础上的集中的关系,实现权力与责任、权利与义务的高度统一,始终做到“四个服从”,特别是全党服从中央,坚决维护中央权威和党的集中统一。党内监督的权威和责任来自各级党组织,主要体现为自上而下的监督。全面从严治党、强化党内监督,就要从党的中央组织做起。《条例》规定,党的中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会全面领导党内监督工作;中央委员会全体会议每年听取中央政治局工作报告,监督

中央政治局工作,部署加强党内监督的重大任务,党的中央组织带头履行监督职责,这是推动落实全面从严治党的主体责任,强化自上而下监督,提高监督的权威性和有效性的关键所在。

第三,加强党的中央组织的监督,对全党各级组织和领导干部具有重要的示范和带动作用。党的中央组织在领导监督、开展监督的同时,本身也要接受监督,要求全党做到的,中央委员、中央政治局委员首先要做到。对此,《条例》分别对中央委员、中央政治局委员的自身监督职责作出了规定。从近年来查处的周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等严重违纪违法案件中可以看出,破坏党内政治生活准则、党内监督不力的问题突出,严重损害党的集中统一领导,严重损害中央权威,教训极其深刻。有权必有责、用权受监督,权力越大、影响越大,越要自警自律,越要自觉接受监督。

问:《条例》第二章规定,中央政治局委员要加强对亲属和身边工作人员的教育和约束,严格要求配偶、子女及其配偶不得违规经商办企业,不得违规任职、兼职取酬。这一规定的意义是什么?

答:这一规定充分体现了中央领导同志以身作则、以上率下的责任担当,具有很强的现实意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央反复强调领导干部特别是高级领导干部要加强对亲属和身边工作人员的教育和约束,要求把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家。

风成于上,俗形于下。实践证明,领导干部尤其是高级领导干部能够发挥引领示范和标杆榜样作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,从自身做起,从落实中央八项规定开始,在方方面面身体力行,率先垂范,赢得了党心民心。落实中央八项规定之所以能取得实效,全面从严治党之所以能够取得今天的成就,中央领导同志把自己摆进去,从自身做起,发挥了巨大带动作用。

强化日常监督、开展专项检查、严格执纪问责,确保《条例》贯彻落

问:作为党内监督专责机关,中央纪

委将采取什么措施,加强对《条例》贯彻落实情况的监督检查?

答:法规制度的生命力在于执行。好的制度不执行,就会形同虚设;好的制度执行不到位,就是一纸空文。中央纪委要在党中央的坚强领导下,将督促《条例》的执行与廉洁自律准则、党内政治生活的若干准则、党纪处分条例、问责条例等党内法规衔接起来,加强监督检查,严格执行纪律、强化责任追究,坚决查处违规违纪行为,切实维护党章党规党纪的严肃性和权威性。

一是强化日常监督。督促抓好《条例》的学习、教育和宣传,提高广大党员领导干部贯彻执行的自觉性。督促各级党组织发挥巡视巡察、民主生活会、党内谈话、干部考察考核、述责述廉、领导干部个人有关事项报告、领导干部插手干预重大事项记录等党内监督制度作用,全面掌握《条例》贯彻执行情况,坚决纠正不落实、落而不实的问题,尤其对整改情况要跟踪督办。在日常监督检查中要坚决把纪律挺在前面,伸长耳朵、瞪大眼睛,抓早抓小,防微杜渐。

二是开展专项检查。中央纪委将适时对《条例》贯彻落实情况开展专项检查,及时发现和督促解决工作中存在的问题。重点了解党内监督中发现的问题和线索办理、整改落实、保障党员权利的情况,看问题和线索有没有如实记录、集中管理,有没有建立台账、分类处置,有没有及时核实并交相应部门处理,有没有制定整改方案,对发现的问题有没有做到条条整改、件件有着落,存在不存在打击报复监督者的情况,有没有保障监督对象的合法权益。各级纪委也要组织开展相关检查,推动工作落实。专项检查后,要汇总有关情况,提出下一步开展工作的意见建议,及时向党中央报告。

三是严格执纪问责。对不履行或者不正确履行党内监督职责、纠错整改不力,对发现的问题整改不整改、该查处不查处甚至隐瞒包庇的,要依照有关规定严肃执纪问责,灵活采取提醒谈话、诫勉谈话、约谈函询、组织处理、纪律处分等方式妥当处置。对在问题和线索处置中通风报信、泄露秘密,大事化小、小化了,搞以权谋私、权钱交易的,尤其要严肃处理,绝不姑息。既要追究直接责任、主体责任、监督责任,又要追究领导责任、党组织的责任。适时将监督检查中发现的普遍性问题在党内进行通报,选择一些典型案例点名道姓向全社会曝光,释放违纪必究、执纪必严的信号,形成有力震慑。

(据新华社北京11月13日电)

新闻摘要

一份套餐
二道大菜

参考消息(年价288元)+特区文摘(年价96元)=384元
现在订阅只需350元,优惠34元

此活动仅限海南地区

——海南省各市县邮政局上门收订电话

海口市邮政局:65339233 66268809 68662256

东方市邮政局:25522435 文昌市邮政局:63225494

琼中黎族苗族自治县邮政局:86236185 乐东黎族自治县邮政局:85521070

昌江黎族自治县邮政局:26651372 白沙黎族自治县邮政局:27721120

三亚市邮政局:88268586 儋州市邮政局:23322774

五指山市邮政局:86622456 澄迈县邮政局:67616185

琼海市邮政局:62822783 万宁市邮政局:36222055

定安县邮政局:63825769 临高县邮政局:28260013

屯昌县邮政局:67813583 洋浦经济开发区邮政局:28823020

保亭黎族苗族自治县邮政局:83669369 陵水黎族自治县邮政局:83322623

全省邮政服务热线:11185 咨询电话:66199020 66265476 18689860535

优惠套餐组合活动不与其它优惠活动重复使用

关于海口市金牛岭片区控制性详细规划C-7-39和C-7-31地块控规修改公示启事

海南万隆房屋开发建设有限公司拟建的龙昆悦城项目用地位于龙昆南路西侧,因市政道路占用土地补偿问题,根据市政府专题会议纪要(【2013】126号)精神,我局拟按程序对海口市金牛岭片区控制性详细规划C-7-39地块和C-7-31地块进行控规调整。为广泛征求社会各界和市民的意见和建议,现按程序进行公示。1、公示时间:15个工作日(2016年11月14日至12月02日)。2、公示地点:海口市规划网站(www.hkup.gov.cn)。3、公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:hksgj@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄至海口市规划局总工室,邮编570311。(3)意见和建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。4、咨询电话:68724393,联系人:陈振涛。

海口市规划局 2016年11月14日

海口市龙华区国家税务局公告

海口东浩贸易有限公司(纳税识别号:460100557389930) 现将《海南省国家税务局稽查局税务行政处罚决定书》(琼国税稽罚[2016]10号)公告送达。根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条第二款规定,自本公告之日起满30日,即视为送达,我局将依法做出处理。

特此公告

海口市龙华国家税务局

2016年11月9日

联系地址:海口市滨海大道紫荆路9号国税大厦7楼

联系电话:0898-68536097

海南亿能拍卖有限公司拍卖公告

(第20161129期) 经海南省高级人民法院司法技术处电脑随机选定确认,受海南省第一中级人民法院的委托,定于2016年11月29日15:00在我司拍卖厅公开拍卖:被执行人蒙某君名下澄迈县金江镇武装部后面(华强巷5号)一格一层房屋,面积80.75m²。参考价:187712元。竞买保证金:5万元。说明:标的物现状拍卖;无房产证,无土地证;如需过户,手续费及相关税费由买受人承担。标的展示时间:自见报之日起至11月28日11:00止。有意竞买者请于2016年11月28日11:00前到我司了解详情并办理竞买手续;保证金以款到帐为准;交纳保证金单位名称:海南省第一中级人民法院;开户行:海口农村商业银行股份有限公司滨江支行;帐号:1009689400000122。缴款用途处须填明:竞买人姓名或名称、(2015)海南一中法拍字第69-1号竞买保证金。拍卖单位:海南亿能拍卖有限公司。拍卖地址:海口市玉沙路5号国贸中心21C。联系电话:68559156 13322095777委托方监督电话:65301059。

解除合同通知书

海南经济作物开发有限公司: 1992年11月6日,原崖城镇人民政府(现为三亚市崖州区人民政府)与贵司签订了《关于合作兴建崖城农付产品批发市场合同书》。1994年7月16日,双方又签订了《关于合作兴建崖城农付产品批发市场补充合同书》。合同约定,由贵司提供资金,崖城镇人民政府提供土地的方式联营合作兴建三亚崖城农付产品综合批发市场(以下简称崖州市场)。上述合同签订后,贵司并未按照约定投入资金按时完成崖州市场的建设,且因贵司自身债务导致崖州市场已建设的商铺被司法拍卖。崖州市场于2001年11月13日被吊销营业执照,停止营运至今。综上,签订上述合同的目的已经无法实现,为避免土地资源闲置浪费,根据《中华人民共和国合同法》第九十四条的规定,现通知贵司解除上述合同及补充合同,收回合作土地。合同解除后续事宜,请贵司10日内派员洽商。特此通知。

三亚市崖州区人民政府

2016年11月13日

海口市规划局《大英山新城市中心区控制性详细规划深化调整(修改)》A16-1、A16-2地块规划修改公示启事

为解决省府北路占用龙兴国际大厦项目用地补偿问题,经请示市府同意,拟对《大英山新城市中心区控制性详细规划深化调整(修改)》A16-1、A16-2地块进行规划修改。容积率指标调整后,拟建住宅塔楼与北侧相邻用地现状住宅楼的建筑间距略有不足,为广泛征求相关权益人意见和建议,现将规划修改方案进行公示。一、公示时间:15个工作日(2016年11月14日至12月02日)。二、公示地点:海口市规划网站(www.hkup.gov.cn),建设项目现场。三、公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:hksgj@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄至海口市长滨路市政府第二行政办公区15号南楼3055房海口市规划局总工室,邮编:570311;(3)意见和建议请在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。四、咨询电话:68724394,联系人:黄武。

海口市规划局 2016年11月14日

海口市龙华区国家税务局公告

海南兆信防伪包装印刷有限公司(纳税识别号:460100708866301) 现将《海口市龙华区国家税务局第一税务分局税务事项通知书》(龙华一局国税通[2016]0013001号)公告送达。

根据《中华人民共和国税收